

佛山举行纪念少先队建队主题队日活动

各少先队认捐“红领巾”事业林

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员廖劲瑜摄影报道：在“十·一三”建队日来临之际，10月11日，由共青团佛山市委员会、佛山市教育局、少先队佛山市工作委员会联合主办的“争做新时代好队员”——佛山市纪念少先队建队74周年主题队日活动在佛山市南海区狮山镇狮山中心小学隆重举行。来自佛山市、区少工委委员代表，全市中小学校少工委主任代表、少先队辅导员代表及少先队员代表参加活动。

当天10时，飞翔的无人机携带印有“争做新时代好队员”的幕布拉开了此次活动的帷幕。新队员入队仪式上，全体少先队员立正、敬礼、出旗，齐唱中国少年先锋队队歌《我们是共产主义接班人》。五年级少先队员为新队员佩戴红领巾，“……准备着为共产主义事业贡献力量……”新队员宣誓的声音在操场上响起，久久回荡。为强化少先队仪式教育，增强少先队员的荣誉感和组织归属感，活动期间还进行了“广东省优秀少先队辅导员、优秀少先队工作者”“第二批佛山市少先队名师工作室”的表彰及授牌活动，充分展示佛山少先队员朝气蓬勃、奋发向上的精神风貌。

会场外，在红领巾讲解员代



践主题摊位区，红领巾讲解员热情地给队员介绍环保作品制作过程。队员们在“万物新生”“见圾行事 绿色童行”等主题摊位中，争相抢答环境保护知识问题，并开展垃圾分类互动小游戏，以红领巾视觉感受绿美生态的深刻含义；打卡体验“MR设备”“3D打印笔”“创客魔方机器人”等工作坊，探寻科创不同领域，树立科技梦想，从小作品、小制作中激发队员创新创作热情，树立环保意识。

佛山市南海区狮山镇狮山

中心小学队员甘泉说，非常荣幸成为此次活动的红领巾讲解员，在讲解科普垃圾分类知识过程中，自己深刻感受到保护环境的重要性，也为国家科技发展速度之快而感到自豪。

活动当天，佛山市少工委向各年级少先队组织发布《绿动佛

山向美而行》倡议书，并举办“红领巾”事业林认捐仪式。各少先队工作者踊跃认捐“红领巾”事业林，以实际行动推动红领巾与小树苗共成长，助力成就“绿美佛山”的生态蓝天。值得一提的是，现场还发布了市级“绿美”主题实践教育路线，内容贯穿佛山绿色地标，串联了西樵山风景名胜区、云勇林场、云东海国家湿地公园、南海固废处理环保产业园等具有代

表性的生态环境科普基地；绿美小队也在活动中“亮相”，并在当日下午由校内外少先队辅导员带领开展“沉浸式”护绿爱绿实践活动。

据悉，为全面落实团省委、

省少工委关于少先队的工作部署，团市委、市少工委将推动各中小学校健全少先队仪式教育体系，规范开展好入队、队会等少先队仪式，以“红领巾讲解员”品牌实践活动为牵引，广泛组织

队员到爱国主义教育、“绿美”基地参观寻访、实践体验，感受新时代中国各方面取得的伟大成就，激励少先队员努力成长为德智体美劳全面发展的新时代好队员。

顺德容桂牵手武汉理工共建联合研发中心

羊城晚报记者杨柳莹、通讯员容经发报道：10月10日，容桂一武汉理工大学数字经济产业创新联合研发中心（以下简称“联合研发中心”）在佛山市顺德区工业发展局揭牌成立，容桂产学研融合通道再次提速。联动高校建强人才链，容桂将加快“五链”深度融合，把创新势能转化为发展动能，推动容桂从“制造大镇”向“智造强镇”转变。

据了解，早在2010年，容桂在顺德乃至佛山市镇一级率先出台产学研专项政策，支持院（校）地合作平台建设和高新技术成果转化。至今，容桂与包括武汉理工大学在内的30多所高校科研机构建立友好合作关系，共计立项182个项目，直接撬动企业新增科研经费近2亿元，累计申请知识产权超700项，引进专业人才120人。容桂创新主体数量和各项创新指标均位居全区前列。

此次联合研发中心的设立，是容桂深化产学研合作的再延伸。记者从活动上了解到，容桂计划以五年为合作期，以武汉理工大学的人才、技术与科研成果等资源为支撑，结合容桂本地产业、市场需求，通过派驻硕士研

顺德均安派出所打通基层治理“最后一公里”

作为公安机关的前哨、联系群众的纽带，社区警务室承担着接处警、调解、治安防范和人员管控的各项公安基础职能。

自警务改革以来，佛山市顺德区公安局均安派出所将警力下沉社区，实现社区警务专职化，从原来的“下社区”转变为“在社区”，社区警务队民警实时实地“住”在社区，面对面帮群众解决实际问题，打造“家门口”的警务室，实现快速接处警，打通基层治理“最后一公里”。

巡逻防控与服务群众结合

均安派出所要求社区警务室积极服务群众，切实做到在巡逻中防范、在巡逻中打击、在巡逻中服务，确保突发事件能够第一时间发现苗头、第一时间控制风险、第一时间妥善处置。

2023年上半年，均安派出所所社区警务室共查获现行违法犯罪28起，处置突发事件51起，协助处置交通事故43起，服务救助群众33次。

8月11日20时许，均安派出所天连警务室警辅人员在执

行巡防任务时，发现一名老人正骑着三轮车在道路上徘徊，立即上前了解情况。经了解，老人是中山小榄人，下午骑三轮车来到均安镇却忘记回家的路线。考虑到室外天气闷热，老人身心疲惫，警辅人员将老人接回了警务室稍作休息。

警辅人员根据老人提供的信息联系上其家人，随后老人家属赶赴警务室。

开展零距离宣防预警

针对辖区电信诈骗高发态势，持续细化微信群“线上”安防宣传，警务室同步开展“线下”上门走访，做实群众面对面宣防，全力提升市民安全感、满意度。

9月14日下午，林女士接到自称是某地公安局“民警”的电话，称当地公安抓获的一名犯罪分子供述盗用林女士的身份资料进行贪污，要求林女士下载一款APP，将银行卡内的所有金额转至该软件内的安全账户配合调查。林女士想起几天前民警来宣传的防范电信网络诈骗知识，意识到自己可能接到了诈骗电

话，于是立刻赶往附近的天连警务室寻求帮助。天连警务室反诈专班快速判断，林女士所遭遇的正是冒充“公检法”诈骗，当即为林女士开展反诈宣传，讲解案例惯用手法、作案手段，为其解惑。

发挥人民调解作用

工作中，社区警务室充分发挥人民调解维护社会稳定“第一道防线”作用，通过人民调解既实现解决纷争，也能以调促普法。

上半年，均安派出所天连社区警务室接报警求助称社区内一工厂发生纠纷，接报后社区警务室及PTU立即前往处置。经民警、警辅人员的调解和指引，最终双方决定到人社局通过法律途径处理。

接下来，均安派出所将继续深化警务室建设，优化警务机制，推动警力更往社区走、保障更往社区倾、培训更往社区送、激励更往社区聚，强化社区警务工作支撑、做实做强社区警务基础，筑牢安全稳定根基。

（欧阳志强）

禅城一街道组织获评“全国模范人民调解组织”称号

羊城晚报记者景瑾瑾、通讯员祖宣报道：日前，记者从祖庙街道办事处获悉，祖庙街道人民调解委员会在10月8日的全国调解工作会议上，获评“全国模范人民调解组织”称号，这也是佛山市唯一获此称号的组织。据介绍，近年来，祖庙街道人民调解委员会通过“建机制、搭平台，强队伍”，创新人民调解工作方法，打造“访调援法”一机制—平台多元解纷机制，为全力奔赴“最平安”现代化禅城、打造“佛山之心”贡献力量。

创新打造“访调援法”多元解纷机制

祖庙街道是佛山市中心城区的核心街区，辖区面积21.5平方公里，人口约60万人，下辖59个行政村（居），人口基数大，密度高，基层矛盾纠纷复杂多样。

为有效将矛盾纠纷化解在基层，祖庙街道人民调解委员会在长期实践“枫桥经验”中形成一套工作经验方法，建立了“访调援法”一机制—平台多元解纷机制，为人民群众提供多途径、高效率、低成本的纠纷解决方案。

“一机制”是指“访调援法”一门式多元纠纷化解机制。这是以化解纠纷为目标，调解为手段，法治为保障的综合运行机制。其中“访”是指接访走访，发现受理矛盾纠纷；“调”是以人民调解为手段，统筹多方力量化解矛盾纠纷；“援”是指分类综合援助，包括“法律援助”、“生活援助”和“心理援助”；“法”是指法治保障，包括“联动法庭、诉调对接、司法确认”。该机制形成了从受理、调处、援助到司法确认的一门式全链条纠纷化解体系。

“一平台”是指村（居）云法庭平台。祖庙街道人民调解委员会联动云法庭，将法官、“法律明白人”、村（居）法律顾问等专业法治力量向基层倾斜，搭建“访调援法”村（居）云法庭平台，将人民调解工作触角纵向触底、横向延伸，帮助村（居）解决调解工作中遇到的难点、痛点，同时对村（居）符合条件的调解案件进行司法确认，为群众提供家门口的司法服务。

高明公安破获一起盗窃案件

追回价值近14万元生产物料

羊城晚报记者吴泳、通讯员邓梓棋报道：“这批材料合计价值近14万元，对我们工厂造成不小的影响。”近日，在佛山高明西江新城辖区工作的李女士（化名）前往西江新城派出所报警，称其工厂最近有一批生产物料突然不见了，疑似被盗。

接报后，办案民警迅速到该厂进行调查取证，并对案件相关人逐一展开询问。其中，员工张某在被询问时异常淡定，对民警提出的问题也“对答如流”。经过民警细致研判发现，张某不但有重大作案嫌疑，而且民警还掌握了其早在多年

前，就开始盗窃公司原材料的证据。

2011年起，张某利用自己熟悉工厂工作流程和运作的便利，每次前往仓库领取零件时，把原料物件分散偷藏在抽屉、衣物柜等地，再通过工服上的隐藏口袋，下班时带离工厂。

这样见缝插针式的“蚂蚁搬家”历时多年，早前盗窃所得的金钱也用于购置私人汽车。经搜证，在张某的藏匿窝点，民警发现了这批价值近14万元的生产物料。目前，张某因涉嫌盗窃，已被公安机关刑事拘留，案件正在进一步侦查当中。

“银”在行动 胜在用心

2023年10月12日/星期四/湾区新闻部主编
责编牛智杰 / 美编 陈日升 / 校对 刘博宇

A10

羊城晚报

佛山建行：为国资国企改革添动能 以金融保障增动力

2023年8月8日，佛山市国资国企改革迎来了一周年，据了解，过去一年佛山市国资国企改革呈现出八大亮点，成效显著。中国建设银行佛山市分行（以下简称“佛山建行”）受邀参加佛山市国资国企高质量发展工作推进会，在战略合作集中签约环节中签订了160亿元意向性授信合作协议。

金融服务高质量发展，是中国式现代化建设赋予金融业的历史使命。一年来，佛山建行紧扣佛山市国

资国企改革基础性、公共性、先导性定位，把握金融工作的政治性、人民性、专业性，立足佛山市市委“515”高质量发展目标任务，持续释放金融活水，服务润泽佛山市国资国企，全力为增创佛山发展新优势贡献金融力量。

A 畅通渠道 助力国资国企释放潜力

当下，锚定深化改革，推动国有企业高质量发展这个目标，多个城市国资国企系统都在行动。按照佛山市深化国资国企改革工作会议的部署，佛山建行主动对接《佛山市推动国资国企改革促进国资国企高质量发展的实施方案》，建立国资国企服务专班，不断制定完善重大项目服务工作方案，通过上下联动打造综合金融服务体系，持续为8大市属企业集团高质量发展提供专业金融支持。

在服务国资国企改革的实践探索方面，佛山建行作出了有益的尝试，并持续深化为民利企，延伸服务覆盖面。该行



B 活水滋养 激发国资国企市场活力

为进一步凸显国有经济战略支撑作用，佛山建行始终立足当地国企需求，充分发挥建信基金、建信股权、建信理财等综合金融资源优势，根植于佛山市国资国企平台的信用基础，创新模式助力佛山市国资国企利用证券、债券、基金、保险等多层次资本市场畅通融资渠道，蓄积高质量发展新动能。

此外，聚焦佛山产业升级及创新型城市建设，佛山建行积极赋能佛山招商引资及产业链打造，通过

C 惠民之策 提升国资国企服务能力

坚定扛起金融助推实体经济发展的责任担当，佛山建行创新服务“租购并举”房地产发展新模式和金融新模式，为佛山优化营商环境、招贤引才提供有力金融支撑。

在佛山市重点打造以佛山先进制造业金融集聚区的战略部署下，今年6月，由佛山建行主导的佛山市顺德区住房租赁基金——佛山市建顺寓住房租赁基金已成功落地在佛山新城保利商务中心，为打造以佛山新城为核心的佛山先进制造业

基金、股权投资、债权投资等方式参与布局战略性新兴产业。围绕国家级、省级专精特新以及八大战略性新兴产业提供“股权+债权”全链条综合金融服务，该行通过私募股权投资基金、园区开发基金等新型业务模式，支持佛山企业IPO进程及园区建设。另外，该行今年已成功设立29亿元规模的三水区城市运营产业基金，支持三水大塘化工产业园建设运营，有效释放国资国企支持地方经济高质量发展新动能。